

ایک غلط خبر کی تردید

قادیان کے محلہ ہری جن پورہ میں ایک مندر کی تعمیر

چند دن ہوئے قادیان کے محلہ ہری جن پورہ میں ایک مندر کی تعمیر کے سلسلے میں محلہ کے رہنے والوں میں ایک اختلاف اور تنازعہ کی صورت پائی جاتی ہے۔ معلوم ہوا ہے کہ اس محلہ میں مغلوں کی طرف سے جو قصبہ کے مالک تھے ایک مشترکہ زمین بطور جمع گھر برائے دی گئی تھی۔ اس کے ساتھ ایک لچا چوہہ بھی تھا۔ جو بعد میں پکا کر دیا گیا۔ جس پر اب بعض بیسیک ہری جن مندر تعمیر کر رہے ہیں۔ اس محلہ کے فاکر دیوں کی اکثریت اس تعمیر کے خلاف ہے۔ اور انھیں یہ قافہ فری چارہ جوئی کر رہی ہے نیز چوہہ ہری بشری اور مہاراج پریڈیٹنٹ پنجاب سٹی سنکٹ بھی اس ضمن میں قادیان آراہل محلہ کو مناصب مشورہ دے چکے ہیں۔ اور دوسری طرف قادیان کے سندھ درستیوں سے باہمی برکتیں مٹورے لے چکے ہیں جہاں تک جماعت احمدیہ کا تعلق ہے وہ اپنے عقیدوں کا حوالہ اور برائے من تعلیم کی وجہ سے ایسے تنازعہ میں نہ حصہ لے سکتا۔ اور نہ لینا چاہئے۔ کیونکہ یہ اہل محلہ کا معاملہ ہے۔ وہ خود ہی مناسب ذمہ داری اس کو نبھانے کے لیے تیار ہیں۔ ان کے کوششوں سے بعض نام نہاد عناصر نے غلط طور پر یہ الزام جماعت پر لگایا اور اس کو اخبارات میں شائع کیا گیا اور جماعت کا اس تنازعہ میں ہاتھ ہے۔ ہم اس بارے میں زیادہ گفتگو نہیں چاہتے صرف اس قدر پر اکتفا کرتے ہیں۔ کہ اس ضمن میں جو فریب جماعت کے خلاف شائع ہوئی ہیں وہ قطعاً بے بنیاد اور جھوٹی ہیں۔ اور ان کی طرف سے اس کے کچھ نہیں کہ ایک پراسن اور باند قانون اقلیت کو فضاہ مخاہ زیر الزام لاکر بدنام کیا جائے۔ اس سے پیسے بھی مختلف مواقع پر بعض اخبارات جماعت کے خلاف اہ مخاہ بے بنیاد اور جھوٹی فریب شائع کر چکے ہیں۔ اور ہم سمجھتے ہیں کہ یہ فریب بھی اسی سلسلہ کی ایک کڑی ہے۔

مجاہد پورہ کی تعمیر

قادیان ۳ دسمبر۔ درویشان قادیان کی درخواست پر جناب۔ لوی محمد سعید صاحب الصاری نے بعد نماز شام مسجد مبارک میں احمدیہ مسلم مشن پورہ کی درخواست دیا۔ مولوی برکات احمد صاحب پیر پورہ اخبار بدرتہ مال علیہ ہیں۔ اور جب کامل غنایابی کے لئے دعائیں جاری رکھیں

داسٹنٹ ایڈیٹر

سیدنا حضرت امیر مومنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے تحریک جلدی کے لئے رسالہ کے آغاز کا اعلان فرمایا

بروز ۲۴ نومبر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ نے آج خطبہ میں تحریک جلدی کی اہمیت و مقاصد پر نہایت بعیرت افزا خطبہ ارشاد فرماتے ہوئے اس کے دفتر اول نے جمیوں اور دفتر دوم کے دسویں سال کے آغاز کا اعلان فرمایا۔ امید ہے کہ والہانہ اہمیت حضور کی تحریک پر لبیک کہتے ہوئے جلد از جلد دفتر تحریک جلدی قادیان کو اپنے دعوے

سے اطلاع دیں گے۔ اور سیکرٹریان تحریک جلدی اور فہام الاحیاء اپنی انتہائی کوششوں سے صرف کر کے سرزد کو اس مبارک تحریک میں شامل کریں گے۔ یہ امر کسی سے مخفی نہیں کہ تمام دنیا میں اسلام کی اہمیت اور دین کی تقویت کا اہلکار آپ کی ان کوششوں پر ہے اور آپ کی نیک کوششوں کا پھل آپ کو ہمیشہ ہمیش حاصل ہوتا رہے گا۔ گو یہ تحریک اختیار ہی ہے لیکن اس میں شمولیت فروری ہے۔ حضور فرماتے ہیں:-

"میں سمجھتا ہوں کہ سرورہ شخص جو اپنے اندر ایمان کا ذرہ بھی رکھتا ہے۔ میری اس تحریک پر آگے آئے گا۔ اور وہ شخص جو اللہ تعالیٰ کے نام نہ کی آواز پر کان نہیں دھرتا اس کا ایمان کھویا جائے گا۔"

اسی طرح فرماتے ہیں:-

"ہم تو بسبب کوئی پناہ کھینچنے محبت اور پیار سے ہی کھینچیں اور اگر اس سے کوئی راستہ نکال کر رہے کہ حکم نہیں تو اسے باہر کھنچا جائے گا۔ ایسا کام دنیا نہ تو ہمارے اختیار میں ہے اور نہ ہی ہم ایسا کھینچنے لگاؤں کی طاقت رکھتے ہیں۔ اور ایسے وقت جو حکم تھمت آ رہے ہیں وہ اس جماعت میں داخلہ سے کوئی فائدہ حاصل نہیں کر سکتے۔ فائدہ وہی حاصل کر سکتے ہیں جو محبت کے تعلق کو ہم رکھیں اور نہ کھینچنے کوئی طاقت کھینچ سکیں گے۔ بلکہ صرف یہ کھینچنے کے لیے اسکی بات کو وزن دینا فروری ہے اور اس کے نقش قدم پر چلنا ہی ہے۔"

درخواست گزار اب احمدیہ تحریک کے صاحب اور خلیفۃ المسیح علیہ السلام نے اس کے جواب میں فرمایا ہے۔ اور وہ باوجود اہمیت میں اس نے نہ کھینچنے کے سلسلہ کی مالی مدد کرتے رہے ہیں۔ لہذا صاحب تحریک جلدی کے سلسلہ میں اس کے بارے میں کا مددہ کیا تھا جبکہ انہوں نے اپنی مالی مشکلات کے دور میں مورخہ ۲۹ نومبر کو اہل کے فریب شناسی کا فریب دیا ہے۔

جناب احمدیہ صاحب الجوار۔ ذاب صاحب۔ مہرمن محمد صاحب۔ اور سید علی صاحب نے فرمایا ہے۔ اور احباب جماعت اپنی شغلیابی کیلئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ انکے رکیل اللہ تعالیٰ تحریک جلدی کو دیا

سات۔ انکے قید کی سزا دی ہے۔ ابھی پار مضمومات پبل رہے ہیں اور تین نے پیش کیے جا رہے ہیں۔ بعض معاملات ابھی زیر گفتیش ہیں۔ (نامہ نگار)

قادیان

از جناب ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب عمارت ماہر پورہ۔ بھاگلپور

مسلمانوں۔ اٹھو جاگو خدا را قادیان آؤ زمین قادیان کیا ہے سراج نور وحدت ہے یہ قدرت نے کی قائم پنہاں مخصوص محبت ہے زمین قادیان سے چشمہ توحید جاری ہے مقام امن و رات ہے مہربان بار عالم میں خدا کے فضل و برکت سے زمین جنت نشاں یہ ہے یہی ہے مسکن عیسیٰ چہ سارم آسمان یہ ہے

ذیل کا کام ہوا ہے۔ جاگو وال مجاہد روڈ کی جاگو وال سے گھوڑے واہ تک پانچ میل تک تیار کی گئی ہے۔ اب اس علاقے کے لوگ باسانی ٹرکوں کی آمد و رفت سے فائدہ اٹھا سکیں گے دینا محسوس ہے۔ ۱۰ سہ گز تک پکی بنیادی گئی ہے اور روٹ جمیل سنگھ کٹھورہ روڈ کے لئے اکیس میل تک پبلک نے ٹرک کی تعمیر کے لئے پتھر جمع کر لئے ہیں۔ طو صو پور شاہ پوری کندی روڈ کا پانچ میل کا کام پھر شروع کر کے پانچ ماہ میں مکمل کر دیا جائے گا۔ کالج کے طلباء کی سہولت کے لئے عوام کی امداد سے پٹھانکوٹ شہر کی ایک ڈیڑھ میل لمبی پکی سڑک بنادی جائے گی۔

جناب سپرنٹنڈنٹ پولیس گورداسپور نے بتایا کہ ان کی طرف سے ایک بے نظیر کام چلایا ہے کہ قریب کے عرصہ میں آگسٹہ اعز شدہ نیچے انہوں نے برآمد کئے ہیں اور انتالیس عوام کنندگان کا ایک خطرناک گردہ گرفتار کیا ہے جس کا حال بہت سے موبوں میں وسیع طور پر پھیلا ہوا تھا۔ عدالت نے سات مجرموں کو دو سے

اپنے جان بول سے بارکوشاں میں نمائندے انکے اس مذہب اخص محبت میں ترقی ہے اور بارکوشاں میں کی تو فریب کھینچنے۔ آئیے۔

پولیس کا نفرنس گورداسپور

گورداسپور ۳ نومبر آج ڈپٹی کمشنر نے پرائیویٹ کانسٹیبلوں میں جس میں نمائندہ بددی شالی تھا۔ بیان کیا کہ اس ضلع میں مالکان اراحتی کی طرف سے نو سزائے قریب بیدنل کے نوٹس سزائیں کو دیئے گئے ہیں جن کو تین ہفتوں میں معاف کر کے فتم کر دیا جائے گا۔ ان نوٹسوں کی کثرت اس غلط فہمی کے باعث ہے کہ جن نے اب نوٹس نہ دیا وہ کاشٹکا ٹرکوں کو دو سال تک نکال نہ سکے گا۔ حالانکہ مقامی دور پناہ گزین مالکان جو طو ترتیب نہیں اور بیچاس ایکڑ زمین کے مالک ہیں بر وقت لٹی دے سکتے ہیں۔ اس لئے کاشٹکا ٹرکوں اور مالکان کو حصہ دینے والے بھی ہوں ان کو نوٹس مل رہے ہیں۔

۱۰ اکتوبر میں سڑکوں کی تعمیر کے سلسلے میں

خطبہ

اگر تم قرآن کریم پڑھ کر اس کے فائدہ اٹھاتے ہو تو تم سے بڑھ کر خوش قسمت اور کوئی نہیں ہے

قرآن کریم پڑھو پھر اس پر غور کرو اور غور کرنے کے بعد اس پر عمل کرو

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲ اکتوبر ۱۹۵۳ء بمقام دیوبند

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-
 ہر ایک کام اپنی تکمیل کے لئے مختلف مدارج چاہتا ہے۔ ہمارا کام چھوٹے چھوٹے کام بھی یکدم نہیں ہو جاتا کرتے اور وہ بھی مختلف مدارج میں سے گذرتے ہوئے اپنی تکمیل کو پہنچتے ہیں۔ بجا حقیقت تو یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے کام بھی تدریجی طور پر ہوتے ہیں۔ اسی وجہ سے خدا تعالیٰ کا نام رب العالمین ہے۔ یعنی وہ آہستگی کے ساتھ ایک چیز کو درجہ بدرجہ ترقی دیتے ہوئے اسے اس کے کمال تک پہنچاتا ہے۔ "رب العالمین" کے الفاظ نے دونوں طرف کے حالات کو بیان کر دیا ہے۔ خدا تعالیٰ کی صفات کے ظہور کے لئے "رب" ہے کہ وہ یکدم کسی چیز کو کمال تک نہیں پہنچا دیتا۔ بلکہ پیدا کرنے کے بعد تدریجی طور پر اسے ترقی دیتا چلا جاتا ہے۔ اور مخلوق کے حالات کو "العالمین" کے لفظ نے بیان کیا ہے۔ کہ یہ قانون کسی ایک چیز کے لئے نہیں بلکہ وہ ہر ایک چیز کے لئے "رب" ہے۔ پس "رب" کے لفظ نے بتوڑ دیا کہ خدا تعالیٰ جو کام بھی دنیا میں کرتا ہے۔ وہ تدریجی طور پر آہستہ آہستہ کرتا ہے۔ اور "العالمین" نے بتا دیا کہ یہ قانون مخلوق کے کسی ایک حصہ یا مخلوق کی فردوں میں سے کسی ایک فرد سے کئے نہیں بلکہ ساری کی ساری مخلوق کے لئے اور اس مخلوق کی ساری کی ساری فردوں کے لئے ہے۔ اس معنیوں سے بیسیوں اور معنیوں پیدا ہوئے ہیں لیکن میں ان سب معنیوں کو بیان کرنے کے لئے کھڑا نہیں ہوا۔ میں اس وقت صرف خدا تعالیٰ کی صفت "رب" کی طرف اشارہ کر رہا ہوں اور بتا رہا ہوں کہ جب خدا تعالیٰ کیلئے یہ قانون ہے کہ وہ ہر چیز کو پیدا کر کے تدریج اسے اسے کمال تک پہنچاتا ہے۔ تو منہ تو اس بات پر مجبور بھی ہے کہ وہ کسی کام کو یکدم نہ کرے۔ دیکھو یہی قرآن کریم ہر قدم کو رب العالمین فرماتا ہے۔ دوسری جگہ خدا تعالیٰ

کے متعلق فرماتا ہے انما امرؤ اذا اداحتہا انک یفون لہ کن فیکون یعنی خدا تعالیٰ جب کسی چیز کو پیدا کرنا چاہتا ہے تو وہ اسے کتا ہے ہر جاہاد وہ ہو جاتی ہے۔ اب ہر جاہاد ہو جاتی ہے کے الفاظ سرعت پر بھی دلالت کرتے ہیں۔ اور اس کی کمال تخلیق پر بھی دلالت کرتے ہیں۔ پس جب "کن" کہنے والی ہستی بھی "رب العالمین" کی صورت میں "کن" کیونکہ کو آہستہ آہستہ اور تدریجی طور پر کرتی ہے تو جو مخلوق معذور اور مجبور ہے۔ وہ تو معذور اور مجبور ہے ہی۔ اس کی تخلیق تو لازماً آہستہ آہستہ ہوگی۔ اس لئے اس کا ہر فعل ایک تدریج چاہتا ہے یہ تدریج یعنی وقفہ زمانہ کے لحاظ سے محسوس نہیں ہوتی۔ لیکن ہر ترقی فرار سے مثلاً

ہم کسی چیز کو چھوٹے ہیں

تو ہاتھ لگاتے ہی ہمیں یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ وہ چیز سخت ہے یا نرم ہے۔ صاف ہے یا کھردری ہے۔ ہم کسی چیز کو بکڑے ہیں تو بکڑے ہی ہمیں معلوم ہو جاتا ہے کہ وہ چیز سخت ہے یا نرم ہے۔ صاف یا کھردری ہے لیکن چاروں طرف احساس توجہ ہے ہمارے اس نقص کا کہ ہم زمانہ کا احساس سینکڑوں سے کم میں نہیں کر سکتے۔ حالانکہ زمانہ کا احساس سینکڑوں کے ہزاروں لاکھوں تک کروڑوں حصہ میں بھی ہوتا ہے جسے ہم فوٹو لیتے ہیں آج کل فوٹو لینے کا بہت چرچا ہے اب ایک شخص ایک سیمہ خریدتا ہے تو وہ اسے پندرہ بیس روپے کوں جاتا ہے۔ دوسرا شخص سیمہ خریدتا ہے تو اسے سو دو سو روپے میں لے جاتا ہے۔ ایک اور شخص سیمہ خریدتا ہے تو وہ اسے آٹھ سو یا ایک ہزار روپے میں لےتا ہے۔ چھتوں کا فرق کیوں ہے۔

چھتوں میں فرق

کیمرا کی جس کی تیزی کی دو سے ہوتا ہے۔ مثلاً ایک کیمرا ایسا ہوتا ہے جو ایک سینکڑوں کے سوں حصہ میں فوٹو کھینچتا ہے۔ لیکن چونکہ سینکڑوں کے سوں حصہ میں حرکت ہو جاتی ہے۔ اس لئے تصویر یا تصویق ہو جاتی ہے۔ ایک

اور کیمرا ہوتا ہے جو ایک سینکڑوں کے ہزاروں حصہ میں فوٹو کھینچتا ہے۔ اس کا تصویر کھینچنے پر مکانیکی جسم کی حرکت سے زیادہ تیز ہوتا ہے۔ اس لئے فوٹو کی حرکت کا اثر تصویر پر نہیں پڑتا۔ مثلاً ان ان اس وقت سر ملا دیتا ہے تو کیمرا اس کا اثر نہیں ہوتا تصویر ٹھیک آجاتی ہے کیونکہ سر ملانے میں ایک سینکڑوں کے ہزاروں حصہ سے زیادہ وقت لگتا ہے۔ جس کی نسبت سے کیمرا کی حس زیادہ تیز ہوتی ہے۔ لیکن ایک اور کیمرا ہوتا ہے جو ایک سینکڑوں کے لاکھوں اور دو لاکھوں حصہ میں بھی فوٹو کھینچ لیتا ہے۔ اس کیمرا کے ذریعہ دوڑتے ہوئے گھوڑے اور اڑتے ہوئے جہاز کا بھی فوٹو لیا جاسکتا ہے۔ کیونکہ وہاں زیادہ کا احساس زیادہ چھوٹا ہوتا ہے۔ اگر وہ کیمرا جو ایک سینکڑوں کے لاکھوں حصہ میں تصویر کھینچ لیتا ہے اس کی حس ہمارے ہاتھ میں ہوتی ہے تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ جب ہم کسی چیز کو چھوتے ہیں تو اسے چھوتے ہی ہمیں معلوم ہو جاتا ہے کہ وہ چیز صاف ہے یا کھردری۔ نرم ہے یا سخت تو اس چھوتے میں اور احساس میں وقت کا فرق پایا جاتا ہے۔ لیکن وہ

فرق نہایت قلیل ہوتا ہے

حقیقت یہ ہے کہ جب ہم کسی چیز پر ہاتھ رکھتے ہیں تو فوراً ایک نار داغ کو جاتی ہے اور نار داغ ہاتھ کی چیز کا جائزہ لے کر وہ احساس پیدا کرتا ہے جو ہم محسوس کرتے ہیں۔ ہم کو صرف ہاتھ رکھنے اور ایک احساس حاصل کرنے کا پتہ لگتا ہے۔ لیکن حقیقتاً ہاتھ کے چھوتے میں اور احساس میں دو ہزاروں کے فرق اور ایک نمک کے آنے کا زمانہ شامل ہوتا ہے۔ جسے ہم وقت کے احساس کی کمی کی وجہ سے محسوس نہیں کرتے۔ اس پر ہم آٹھ سے دیکھتے ہیں۔ تو آٹھ کھولتے ہیں ہمیں ایک چیز نظر آ جاتی ہے اور ہم سمجھتے ہوئے کہ آٹھ کھولتے اور اس چیز کو دیکھنے میں کوئی وقت نہیں لاسکی وہ بھی ہی ہوتی ہے کہ تم وقفہ کا صحیح اندازہ نہیں کر سکتے۔ ماہ بخ حقیقت یہ ہے کہ آٹھ کھولنے سے آٹھ کے

بھلے اعصاب پر اثر پڑتا ہے اور ان اعصاب کے ذریعہ نار داغ کو اطلاع جاتی ہے اور نار داغ ایسی دیکھتے ہوئے نقشہ کو محسوس کرتا ہے۔ اور تم سمجھتے ہو کہ آٹھ دیکھ رہی ہے مگر یہ کام اتنی جلدی ہو جاتا ہے۔ کہ تم اس وقت کو معلوم کرنے کا کوئی آلہ نہیں۔ تصویر کے کیمرا میں وقفہ کا احساس ہوتا ہے۔ سائنس دانوں نے غور کر کے ایسا آلہ نکال لیا ہے۔ جس سے وہ تیز سے تیز چیزوں کی تصویر لے لیتے ہیں چنانچہ ایسے کیمرا بھی پائے جاتے ہیں جو ایٹم کے بخارات کی تصویر لے لیتے ہیں۔ حالانکہ ایٹم کے بخارات ایک سینکڑوں میں دس دس سو پندرہ پندرہ میل چلے جاتے ہیں۔ ان بخارات کی تصویریں لینے کے لئے خاص قسم کے کیمرا تیار کیے گئے ہیں۔ ان تصویروں کے ذریعہ ہی سائنس دان ایٹم کی تحقیقات کے سلسلے میں بعض اور باتوں کا پتہ لگاتے ہیں۔ پس چونکہ ہمارے پاس وہ آلہ نہیں ہوتا جس کے ذریعہ ہم چھوتے سے چھوٹے وقفہ کا اندازہ لگا سکیں۔ اس لئے ہم سمجھتے ہیں کہ چھوتے اور بکڑے اور اس کا احساس کرنے میں کوئی وقفہ نہیں ہوتا۔ حالانکہ چھوٹے سے چھوٹا کام بھی تدریج ہوتا ہے۔ اگر ہمارے پاس وقفہ معلوم کرنے کا آلہ ہوتا۔ تو ہمیں معلوم ہوتا کہ بستم کسی چیز کو ہاتھ لگاتے ہو۔ تو اس کا فیصلہ پہلے نار داغ نے کیا تھا۔ پھر وہ فیصلہ ہاتھ کو لگتا۔ اور اس نے اس پر ہاتھ رکھا کیا۔ لیکن چونکہ یہ بات جلدی ہو جاتی ہے۔ اس لئے ہمیں اس کا احساس نہیں ہوتا۔

پس ہر چیز میں ایک تدریج

پائی جاتی ہے۔ اور ایک کے بعد دوسرے دوسرے کے بعد تیسرا تیسرے کے بعد چوتھا۔ اور چوتھے کے بعد پانچواں قدم اٹھا رہا ہے۔ یا مثلاً تم کھانا کھاتے ہو تم اس لقمہ ڈالتے ہو۔ لیکن صرف منہ میں لقمہ ڈالنے سے کھانا معتم نہیں ہوتا۔ اگر محض منہ میں لقمہ ڈالنے سے ہی ہمیں غذا کا نافعہ حاصل ہو جاتا تو خدا تعالیٰ نے غذا ڈالنے والوں کو پیدائہ کرنا لقمہ منہ میں ڈالنے کے بعد دانوں سے بھایا جاتا ہے۔ پھر اگر صرف دانوں سے لینے

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ انہ العزیز کے دست مبارک سے

صدر انجمن احمدیہ اور انجمن تحریک جدید کے نئے دفاتر کا افتتاح

مرکزی صیغہ جات کا معائنہ۔ کارکنان سلسلہ کو ضروری ہدایات اور اللہ تعالیٰ کے حضور اجتماعی دعا

قریباً ساڑھے تین سال کا عرصہ ہوا یعنی ۲۱ مئی ۱۹۵۲ء کو صدر انجمن احمدیہ اور انجمن تحریک جدید کے مستقل مرکزی دفاتر کا سنگ بنیاد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے مقدس ہاتھوں سے مرکز سلسلہ ربوہ میں رکھا گیا تھا۔ اس کے کچھ عرصہ بعد تعمیر کا کام شروع ہوا۔ اور اس دوران میں صدر انجمن احمدیہ اور تحریک جدید کے کارکنان اپنے عارضی کچے دفاتر میں ہی کام کرتے رہے۔ اب جبکہ مرکزی دفاتر کی عمارت خداتعالیٰ کے فضل سے پایہ تکمیل کو پہنچ گئی ہے اور صدر انجمن احمدیہ اور انجمن تحریک جدید کے دفاتر اپنی مستقل عمارت میں منتقل ہوئے تو فروری سہ ماہی میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں درخواست کی گئی کہ حضور اس موقع پر تشریف لاکر اجتماعی دعا فرمائیں تاکہ اللہ تعالیٰ ان نئی عمارت کو سلسلہ کے بابرکت بنائے اور کارکنوں کو اخلاص اور قربانی اور فدایت کے جذبات کے ساتھ خدمت دین کی توفیق بخشے۔ چنانچہ ۱۴ نومبر ۱۹۵۲ء کو جبکہ صدر انجمن احمدیہ کے دفاتر نئی عمارت میں منتقل ہو رہے تھے۔ صاحبزادہ والا نبار حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ کی طرف سے حضور کی خدمت بابرکت میں اطلاع بھیجوائی گئی۔ کہ دفاتر صدر انجمن احمدیہ نئی عمارت میں منتقل ہو رہے ہیں۔ اور ایک ٹکڑا شروع ہے۔ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس نئی عمارت کو سلسلہ کے اداروں اور کارکنوں کے لئے مبارک اور شکر ثمرات مندرکے۔ اور اس کے ساتھ ہی لکھا کہ ارادہ ہے کہ جب پورا ایک ٹکڑا ہو جائے تو اس وقت حضور کی خدمت میں عرض کیا جائے کہ موقع پر تشریف لاکر اجتماعی دعا فرمائیں اس کے بعد جب دفاتر کا تمام سامان نئی عمارت میں منتقل ہو چکا تو جناب ناظر صاحب اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ نے دکات طلبیا انجمن تحریک جدید کے مشورہ کے ساتھ حضور کی خدمت میں مشترکہ درخواست ارسال کی کہ اگر حضور پسند فرمائیں تو صدر انجمن احمدیہ اور تحریک جدید کے دفاتر کا افتتاحی دعا کے لئے ۱۹ نومبر بروز جمعرات صبح

دس بجے کا وقت رکھ لیا جائے۔ حضور نے اس کے جواب میں اپنی منظوری مرحمت فرمائی اور رسالہ ہی ارشاد فرمایا کہ ایسے موقع پر کچھ غبار کے لئے اور کچھ خوشی کے لئے بھی فریح کر لیا جائے تو کچھ حرج نہیں۔ حضور کی اس منظوری کے حاصل ہونے پر محترم جناب ناظر صاحب اعلیٰ اور وکیل الاعلیٰ صاحب نے افتتاحی دعا کا پروگرام تجویز فرمایا۔ یہ پروگرام مندرجہ ذیل شعبوں پر مشتمل تھا۔ اول یہ تجویز کیا گیا کہ ہر وہ دفاتر کی درمیانی سڑک پر عزری گیسٹوں کے سامنے ناظر صاحبان صدر انجمن احمدیہ اور دکار صاحبان انجمن تحریک جدید حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا استقبال کریں گے۔

دوم۔ استقبال کے بعد حضور پہلے دفاتر تحریک جدید میں تشریف لے جائیں گے اور نئی عمارت کے کمروں کا معائنہ فرمائیں گے۔ معائنہ کے وقت سارا اعلیٰ اپنے اپنے کمروں میں حسب دستور کام کرنا رہے گا۔ البتہ وکیل الاعلیٰ صاحب تحریک جدید حضور کے ساتھ ہو کر دفاتر راؤنڈ ٹرکریں گے۔ اور مرصیف کا دیکھ لیا یا فرسار اپنے اپنے کمرے کے دروازہ پر حضور کا استقبال کر کے حضور کو اپنے اپنے کمرہ کا معائنہ کرائے گا۔

سوم۔ معائنہ کے فارغ ہونے کے بعد حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ تحریک جدید کے ہال میں تشریف لے جائیں گے۔ اور وہاں افتتاحی دعا فرمائیں گے۔ اس موقع پر تحریک جدید کے تمام کارکنان دعائیں شریک ہوں گے۔

چهارم۔ یہ فیصلہ کیا گیا کہ دفاتر تحریک جدید میں افتتاحی دعا سے فارغ ہو کر حضور دفاتر صدر انجمن احمدیہ میں تشریف لائیں گے اور محترم جناب ناظر صاحب اعلیٰ حضور کے ساتھ ہو کر حضور کو دفاتر صدر انجمن احمدیہ کے کمرہ ہاٹ کا معائنہ کرائیں گے۔ انجمن کابینہ اپنے اپنے کمروں میں حسب معمول کام کرتا رہے گا۔ البتہ ہر کمرہ کے دروازہ پر متعلقہ ناظر یا مرصیف حضور کا استقبال کر کے اپنے اپنے کمرہ کا معائنہ کرائے گا۔

پنجم۔ اس معائنہ سے فارغ ہونے کے بعد دعاؤں

قرآن مجید اور دشمن کی کوئی نظم پڑھی جائے گی اور پھر حضور کی خدمت میں صدر انجمن احمدیہ اور تحریک جدید کی طرف سے ایڈریس پیش کیے جائیں گے اور حضور ایڈریس کے جواب کے بعد اجتماعی دعا فرمائیں گے جس میں سرور انجمنوں کے عمل کے علاوہ صحابہ اور مہمانان دیگر حاضرین شریک ہوں گے

ششم۔ دعاؤں کے بعد حضور صدر انجمن احمدیہ میں تحریک جدید اور صدر انجمن احمدیہ کی ایک متحدہ پارٹی ہوگی۔ جس میں مختصر سناشتہ پیش کیا جائیگا۔ یہ پروگرام تجویز کرتے وقت مزید دو فیصلے ادا بھی کئے گئے۔

اول۔ یہ کہ حضور کے تشریف لانے پر دو بکرے دفاتر صدر انجمن احمدیہ اور دو بکرے دفاتر تحریک جدید کی جانب سے بطور صدقہ ذبح کئے جائیں گے۔ ان میں سے ایک ایک بکرہ تو صدر انجمن احمدیہ اور انجمن تحریک جدید کی طرف سے ہوگا۔ اور ایک ایک بکرہ سرور اداروں کے عمل کی طرف سے ہوگا۔

دوم۔ معائنہ کے وقت ہر وہ عمارتوں پر حکومت پاکستان کا جھنڈا اور لوہائے احمدیت لہرائے جائیں گے۔

اسی طرح یہ بھی فیصلہ کیا گیا کہ مشترکہ جلسہ اور اجتماعی دعا کے لئے اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ میں ایک وسیع شامیانہ لگایا جائے گا۔ اور دوستوں کو اس تقریب میں شمولیت کے لئے دعوت نامے جاری کیے جائیں گے اور دعوت نامے جاری کرنے میں ذہل کے طبقات کو خصوصیت سے ملحوظ رکھیں گے

اول۔ وہ صحابہ کرام جو ربوہ میں موجود ہوں

دوم۔ مختلف طلبی ادارہ ہاٹ کے شاگرد

سوم۔ سلسلہ کے وہ مہمان جو عارضی طور پر باہر سے ربوہ میں آئے ہوئے ہوں۔

چهارم۔ ربوہ کے خزانہ اور مساکینوں میں سے ایک حصہ۔

اس پروگرام کو پایہ تکمیل تک پہنچانے کے لئے صدر انجمن احمدیہ اور تحریک جدید کے دفاتر کو مناسب طریق پر سجایا گیا۔ ہر وہ دفاتر کو عمارتوں پر حکومت پاکستان کا جھنڈا اور لوہائے احمدیت لہرایا گیا۔ بلکہ خوشنما قطعات اور لوہے آویزاں کئے گئے۔ اور

جا بجا گیلے رکھے گئے۔ حضور کے استقبال کے لئے دفاتر کے گیمٹ پھولوں اور پتوں سے سجائے گئے اور احاطہ دفاتر صدر انجمن احمدیہ میں ایک وسیع شامیانہ لگایا گیا۔ جس کے نیچے آئینا لے معززین کے لئے کئی سوکریاں اور کوچ تریز کے ساتھ لگائے گئے۔ اور اس تقریب کی زرانی دستوں تک پہنچانے کے لئے لادڈ سپیکر کا بھی انتظام کیا گیا۔

مجوزہ پروگرام کے مطابق ۱۹ نومبر جمعرات کے دن ٹھیک۔ انجمن سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے افتتاحی دعا کے لئے اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ اور تحریک جدید کی درمیانی سڑک پر عزری گیسٹوں کے سامنے دکار صاحبان انجمن تحریک جدید اور ناظر صاحبان صدر انجمن احمدیہ حضور کے استقبال کے لئے کھڑے تھے۔ حضور مطابق پروگرام پہلے دفاتر تحریک جدید کے احاطہ میں تشریف لے گئے جہاں حضور ہی دیر کے لئے اطفال الاحویہ نے کرم عنایت اللہ صاحب انٹر کمر کی سرکردگی میں پی ٹی کا مظاہر کیا حضور نے ملاحظہ فرمایا اس کے بعد حضور دفاتر تحریک جدید کے اندر تشریف لے گئے اور کمروں کا معائنہ فرمایا۔ معائنہ کے وقت تمام عملہ اپنے اپنے کمروں میں حسب ہدایت کام کرتا ہوا صرف قائم مقام وکیل الاعلیٰ محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب اور ناظر صاحب اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ اور بعض دوسرے دست حضور کے ہمراہ رہے۔ دعاؤں پر تحریک جدید میں پہلے حضور دفتر وکالت تیشیر میں تشریف لے گئے۔ وہاں دفتر کو ملاحظہ فرمائے کے بعد حضور نے بہ اہت زرانی کہ سڑک کے علیحدہ علیحدہ بڑے بڑے نقشے دفتر کی دیواروں پر چاروں طرف آویزاں ہونے پائیں۔ تاکہ جامعیت کی جلیبی سرگرمی ہر وقت صحیح اندازہ ہوتا رہے۔ اس معائنہ کے وقت صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل التیشیر قائم مقام وکیل الاعلیٰ موجود تھے۔ اس کے بعد حضور دفتر تجارت میں تشریف لے گئے جہاں قریشی عبدالرشید صاحب وکیل التجارات نے اپنے دفتر کا معائنہ کروایا۔ پھر حضور وکالت تعلیم وکالت صنعت اور دفتر ربوہ آف ریجنل تیشیر میں تشریف لے گئے۔ جہاں میاں عبدالرحیم احمد صاحب وکیل التعلیم تشریف فرما تھے۔ پھر حضور نے دفتر سندھ ریجیٹریل آفس میں تشریف لے گئے اور وکالت اور وکالت قانون کے دفاتر کا معائنہ فرمایا۔ پھر حضور کئی کئی دفاتر میں تشریف لے گئے۔ جہاں فیصلہ طلب اور شہر میں تشریف لے گئے۔ ان کے بعد دفتر سرگرمی مجلس تحریک جدید۔ دفتر وکیل الدیوان دفتر وکالت ملیا۔ دفتر وکالت زراعت اور دفتر زراعت اور دفتر

آپ کو ایک تحریک جدید کا تصور نے معائنہ فرمایا۔ دفتر آڈیٹر
 جی کرم باہر محمد اسماعیل صاحب نے آڈیٹر تحریک جدید موجود
 تھے۔ پھر حضور نے دفتر امانت بائیکاٹ لفظ فرمایا۔ جی
 کرم باہر طغیر اللہ صاحب انفرانت موجود تھے۔ پھر حضور نے
 دفتر وکیل المال اعلیٰ دیکھا۔ جہاں محمد رشید صاحب
 وکیل المال موجود تھے۔ پھر دفتر وکیل المال اعلیٰ میں حضور
 تشریف لے گئے۔ جہاں کرم چودھری برکت علی ناں صاحب
 وکیل المال اعلیٰ نے حضور کو اپنے دفتر کا معائنہ کر لیا۔
 اس معائنہ سے فارغ ہونے کے بعد حضور پھر دفتر
 تحریک جدید کے ہال میں تشریف لے گئے۔ اس وقت تمام
 کارکنان تحریک جدید بھی ہال میں جمع ہو گئے اور حضور نے
 دفتر تحریک جدید کے بابکت ہونے کے لئے اختتامی
 زبانی۔ دکھ سے فارغ ہو کر حضور ساڑھے دس بجے دفتر
 انجمن امدیہ میں تشریف لائے۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب
 بدلتعالیٰ ناظر اعلیٰ اور کرم مرزا عزیز احمد صاحب اہل تفسیر
 ناظر اعلیٰ صدر انجمن امدیہ نے حضور پر نور کے ساتھ جو حضور
 کو تمام دفتر کا معائنہ کر لیا۔ اس وقت حاضر ہوا۔ مرزا مبارک
 صاحب وکیل اعلیٰ بھی ساتھ تھے انجمن کا باقیہ علا اپنے اپنے کمرے
 میں کام کرتا رہا۔
 حضور نے سب سے پہلے عمارت کے فزنی جانب نظامت بائیکاٹ
 کے دفتر میں تشریف لے گئے۔ جہاں کرم چودھری صاحب اہل تفسیر
 صاحب ناظم بائیکاٹ اپنے علاقے کے ساتھ موجود تھے۔ پھر
 حضور نے نظارت علیا اور حفاظت مرکز کے دفتر کا معائنہ
 فرمایا۔ اس کے بعد حضور انگریزی ترجمہ القرآن کے دفتر
 میں تشریف لائے۔ جہاں کرم ملک غلام فرید صاحب ایم۔ آ۔
 موجود تھے۔ پھر حضور دفتر تعلیم و تربیت میں تشریف لے گئے
 جہاں کرم سوہی صاحب ناظر تعلیم و تربیت اپنے علاقے
 کے ساتھ موجود تھے۔ اس کے بعد حضور نے نظارت دعوت و
 تبلیغ کے دفتر کا معائنہ فرمایا۔ جہاں کرم سید زین العابدین
 ولی اللہ شاہ صاحب ناظر دعوت و تبلیغ تشریف رکھتے تھے۔ پھر
 حضور دفتر بیعت المال میں تشریف لے گئے۔ جہاں کرم خان
 صاحب جناب سوہی فرزند علی نظامت بائیکاٹ مال اعلیٰ اپنے
 علاقے کے ساتھ تشریف رکھتے تھے۔ اس کے بعد حضور خزانہ
 امدیہ دفتر صاحب میں تشریف لے گئے۔ جہاں کرم میاں عبداللہ
 صاحب صاحب صدر انجمن امدیہ نے حضور کا استقبال کیا
 پھر حضور دفتر ہستی مقبرہ۔ دفتر تالیف و تصنیف دفتر
 آڈیٹر دارالافتاء اور دفتر امور عامہ میں تشریف لے گئے
 جس مقبرہ کے دفتر میں کرم باہر عبدالعزیز صاحب سکریٹری
 مجلس کار پر عاز دفتر تالیف و تصنیف میں کرم سوہی صاحب اہل تفسیر
 صاحب شمس انجمن بیعت تالیف و تصنیف دفتر آڈیٹر
 میں کرم چودھری صاحب آڈیٹر صاحب صدر انجمن امدیہ
 دارالافتاء میں کرم سوہی صاحب اہل تفسیر صاحب ناظم افتاء اور
 اڈیٹر میں کرم کیپٹن ملک خادم حسین صاحب تہتم مقام
 ناظر امد عامہ نے حضور کا استقبال کیا اور اپنے اپنے دفاتر
 کا معائنہ کر لیا۔
 اس موقع پر سے فارغ ہونے کے بعد حضور اعلیٰ دفتر
 صدر انجمن امدیہ میں اس سببان کے بیٹے تشریف لے گئے۔

جہاں صحابہ کرام اور سلسلہ کے مہمانان اور تعلیمی ادارہ بات
 کے ناخندے اور روبرو کے مدعو حضرات کرسیوں پر تشریف
 رکھتے تھے۔ تحریک جدید اور صدر انجمن امدیہ کے تمام
 کارکنان بھی اس جلسہ اور اجتماعی دعوت شرکت کے
 لئے اپنے اپنے دفاتر سے آ کر تحریک ہو گئے تھے۔
 شیخ پر تشریف فرما ہو کر حضور نے دفتر صدر انجمن
 امدیہ کا نقشہ لکھا۔ فرمایا اور پھر ایک کرسی ہال کی تعمیر
 کے متعلق جس کی تجویز نادیان میں ہوئی تھی۔ کرم صاحب
 ناظر صاحب اعلیٰ سے گفتگو فرماتے رہے۔ یہ ہال دفتر
 صدر انجمن امدیہ کے فزنی جانب کے میدان میں بننا
 تجویز ہوا ہے۔ اس موقع پر حضور نے صدر انجمن امدیہ
 کے دفتر کے لئے مزید دربارے اور دوسرے کمرے
 کی منظوری بھی مرحمت فرمائی۔ کیونکہ دفتر کی موجودہ
 عمارت اپنی دست کے باوجود صدر انجمن امدیہ کی
 وسیع ضروریات اور بڑھتے ہوئے عمل کے لئے ناگاہی
 ثابت ہو رہی ہے اور باوجود اس کے کہ بعض کمرے میں وہ
 دو دفاتر کو تنگ جگہ میں داخل کر کے چیک کیا گیا ہے
 پھر بھی مشکل کا سامنا ہو رہا ہے
 اس کے بعد اجتماعی دعا پر کلام تلاوت قرآن کریم
 سے شروع ہوا۔ جو کرم صاحب باہر طغیر اللہ صاحب نے
 نہایت فزنی لہجے میں پڑھا۔ کرم صاحب نے اس وقت
 پر سورۃ الفتح کے پندرہ آیتوں کی تلاوت کی۔ جو ایک نہایت
 ہی موزوں انتخاب تھا۔ اس کے بعد شیخ رشید اللہ صاحب
 نے حضرت یحییٰ مودودی علیہ السلام کے کلمہ شکر
 حاضرین کو غلطی سے نہیں پڑھنے کے شرارتے ہیں۔
 ہر طرف فکر کو دور ڈالنے کے حکمایا ہم نے
 کوئی دین دیں گے سانس پائیا ہم نے
 کوئی مذہب نہیں آیا کہ نشان دکھائے
 یہ خیر باخ محمد سے ہی کھایا ہم نے
 پھر کرم صاحبان مہرا مبارک احمد صاحب ناظم
 وکیل اعلیٰ نے انجمن تحریک جدید کا طرف سے ایڈریس
 پیش کیا جس میں بیرون مشن کی دست کا ذکر کے بتایا
 کہ کس طرح خدا تعالیٰ نے انجمن تحریک جدید کو دنیا کے
 کثیر التعداد ملکوں میں اسلام کی خدمت کے لئے مشق نام
 کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ اس ایڈریس کے بعد
 کرم صاحبان کو صاحب سر جامعۃ البشری نے حضرت
 یحییٰ مودودی علیہ السلام کے وہ اظہار فزنی لہجے کے ساتھ
 سنائے۔ جن میں ذیل کے فقراتے ہیں۔
 بہار آئی ہے اب وقت فزاں میں
 لگے ہیں پھول میرے بوستان میں
 طاقت ہے مجھ اس دستاں میں
 ہوتے بد نام ہم اس سے جہاں میں
 وہ وہ بڑھ گیا شو ر و فغاں میں
 نہاں ہم ہو گئے یا رہنہاں میں
 ہوا کچھ پر وہ ظاہر میرا ہادی
 نہاں اللہ ہی انوی الامادی
 اس کے بعد حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ناظر اعلیٰ

صدر انجمن امدیہ نے کارکنان صدر انجمن امدیہ کی طرف
 سے حضور کی خدمت میں ایڈریس پیش کیا جس میں ہجرت کے
 فیصلہ دہکے کے باوجود سلسلہ کے کام میں فرمیں
 کا ذکر کے بتایا کہ ہم عظیم الشان ملامت جس کے بنانے کی
 ہمیں روبرو میں توفیق ملی ہے۔ اس بات کی علامت ہے کہ
 ہمارے مہم و قدرہ خدا کی نشان دہی ہے کہ جماعت کے وسیع
 اور مالکی مقصد کے پیش نظر ہمیں ہر حال میں اپنے کاموں
 اور اپنے سادہ ذوق کو وسیع کرتے چلے جانا چاہیے جس کی
 حد الہی بشارت اپنی تکمیل کو پہنچ جائے کہ "کلام کو تبت
 تو نز دیک رسید ہائے صدیاں بر منار بند تر حکم اخذ
 بعد از ان حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے فرمایا
 نے تقریر فرمائی۔ جو ایک گھنٹہ تک جاری رہی۔ حضور کی
 تقریر کا مضمون ذیل میں اپنے الفاظ میں پیش کیا جاتا ہے
 حضور نے فرمایا:-
 مایہ حسنیان اور ترقیاں دونوں ہی ان لوگوں کے
 لئے شاق گذرتی اور انہیں زیادہ مدد دینا چاہئے والی
 ہوتی ہیں۔ جو اپنی کامیابی کے زمانہ میں یہ سمجھ رہے ہوتے
 ہیں کہ انہیں کبھی مایوسی کا سامنا نہیں ہوگا۔ اور مایوسی
 کے زمانہ میں یہ سمجھتے ہیں کہ انہیں کبھی ترقی نہیں ملے گی
 میری تو بہ اللہ تعالیٰ نے سزا دی ہے میں ہی اس
 طرف ہجرت کی تھی۔ کہ جماعت کے لئے ایک بہت بڑا ہتھیار
 مقدر ہے۔ اور اس وقت خطبات میں میں نے متواتر
 اس امر پر زور دیا تھا کہ ہمیں اپنے لئے کوئی نیام مرکز
 تلاش کرنا پڑے گا۔ لیکن جماعت نے اس طرف توجہ نہ کی
 اور ایک لحاظ سے اس کے ایمان کی مضبوطی کی علامت
 تھی۔ قادیان کی ترقی کے متعلق حضرت یحییٰ مودودی صاحب
 پتنگتیاں تھیں ان پر مضبوط ایمان ہونے کی وجہ سے
 جماعت کے افراد کا ذہن اس طرف نہیں جاتا تھا کہ ہمیں
 قادیان سے ہجرت کرنی پڑے گی کہ نہیں جیسا یہ بات ان
 کے مضبوطی ایمان کا باعث تھی وہاں اس بات کی بھی علامت
 تھی کہ حضرت یحییٰ مودودی علیہ السلام کے الجہالت کے تشریح
 سمجھنے میں ان سے کوتاہی ہوئی۔
 قادیان پر جن دنوں حملے ہوئے تھے ان ایام میں جبکہ
 ایک بات میں بڑے زور سے دعا کرتا تھا مجھے ایسا ہوا کہ
 ایسا نکلو تو آیات بکم اللہ جمیعاً یعنی تم جہاں لپسی
 بھی ہو گے اللہ تعالیٰ تمہیں پھونکے گا کہ وہاں سے آئیگا یا اس
 سے میں نے سمجھا کہ ہمارے لئے ہجرت اور انشائیہ کا دور مقدر
 ہے لیکن اس کے بعد خدا تعالیٰ ہمیں ایک جگہ جمع کر دینا ہمارے
 باقہ کامیابی اور کمانی کے ساتھ قادیان واپس لائے گا۔
 معززین اعتراض کرتے ہیں کہ ہوا قادیان واپس جانے کی
 فراموشی رکھنا ہندوستان سے ساز باز رکھنے کی علامت ہے
 اگر اس اعتراض کو صحیح سمجھا جائے تو اس کی زد سے بچنے
 خود باقیہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر پڑتی ہے ماہرین
 والا کہہ سکتا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آہستہ آہستہ اور
 آپ کے ساتھیوں کو کہہ واپس جانے کی فراموشی رکھنا ہندوستان
 اس بات کی علامت تھا کہ آپ کفار سے ساز باز رکھتے تھے
 لیکن اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا کامیابی اور کمانی

سنگد اپس جانا آپ کی ہجرت اور ہندوستان کی دلیل ہے۔ تو
 آپ کے یہودی اور غلاموں کا بھی تبناہ کی مایوسی کی خواہش
 رکھنا ان کے مقرب اور معزز ہونے کی دلیل ہے اور ہم انہیں
 رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے دین اور وطن اور حکومت
 کے لئے ہجرت کا موجب بنائے ہونے والی ہے جیسا کہ ہم
 دیانت اور امانت اور حب الوطنی کے جذبات کو ترک کر کے
 راپس نہیں جاتیں گے۔
 حضور نے فرمایا میں قادیان کا امیر ہوں ایک نفاذ کے تحت باہر ہجرت
 ہتھیار جماعت کا ایک طبقہ فرمایا کرتا تھا۔ کہ یہ پیشانی تو
 ہندوستان کی بات ہے۔ اس لئے ہندوستان کے لئے اتنی مصیبت
 اٹھانے کی کیا ضرورت ہے۔ لیکن اس کے بعد یہ لوگ فوجی
 یہاں آ گئے اس وقت وہ ان لوگوں کو سو فوف قرار دیتے
 تھے۔ جو قادیان سے باہر جا رہے تھے۔ مگر اب وہ فوجی
 یہاں موجود ہیں۔ پھر جب میں نے پاکستان میں جماعت کے لئے
 ایک حکم بنانے کی تجویز کی (اور اس کے متعلق مجھے راپس
 دشواری کے ذریعہ پیسے ہی دیا گیا تھا) تو اس وقت بھی ایک
 طبقہ کا یہ خیال تھا۔ کہ یہ ہجرت صرف ہندوستان کی بات ہے۔
 اس تعلیل غم کے لئے اتنی محنت اور اذیتاں بردار
 کرنے کی کیا ضرورت ہے۔ انہوں نے یہ خیال نہ کیا کہ ہم
 چند گھنٹوں کے آرام کے لئے بھی سفر میں تھکا کر کے
 ہیں۔ تو پھر کیا دین کی اشاعت اور انشاء کے کام کے
 لئے ہمیں کسی فکر کی ضرورت نہیں ہے جو جماعت یہ خیال کرتی
 ہے کہ وہ باہر ہجرت دین کا کام نہ ہوا۔ تو کیا ہوا۔
 وہ شکست خوردہ ذہنیت کی حامل ہوتی ہے۔ جتنی والی
 جماعت کی یہ علامت ہوتی ہے کہ وہ اپنا ایک دن بھی
 ضائع نہیں کرتی۔
 سلسلہ تقریر جاری رکھتے ہوئے حضور نے فرمایا:-
 خدا تعالیٰ اتنی بڑی مصیبت ایک دور کے لئے نازل
 نہیں کیا کرتا۔ اگر ہم نے تین چار ماہ کے بعد ہی قادیان چلا
 جانا تھا۔ تو اس نے اتنی بڑی مصیبت کیوں نازل کی۔
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہجرت کی۔ تو اس
 کے سات آٹھ سال بعد مکہ فتح ہوا۔ جبکہ جو صحابہ ہجرت
 کی طرف ہجرت کر گئے تھے وہ تو قریباً سو سال بعد واپس
 آئے۔ اور پھر فتح مکہ کے بعد بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ
 وآلہ وسلم اور صحابہ مکہ میں نہیں ٹکڑے۔ اور اس طرح
 ان کی ہجرت کو یاد دلائی ہو گئی۔ بہر حال میں نے جماعت
 کو سمجھایا کہ اگر ہم ہندوستان کے لئے بھی یہاں آئے ہیں۔ تو
 پھر بھی اس عمر کے لئے مرکز بنانا چاہیے۔ ہمارا کام
 نر کے اور جماعت کی اکثریت نے بھی یہ فیصلہ کیا
 کہ میری رائے درست ہے۔ چنانچہ ہم نے اس جگہ کو
 مرکز کے لئے چنا۔ کیونکہ یہ جگہ میری بعض خواہوں سے بھی
 مطابقت رکھتی تھی۔ اپنے مرکز سے آکر ہی ہجرت ہوتی ہے
 کا ہجرت والے حالات میں اتنی مہدی ایک دور ساز مرکز
 بنا لیا اور ایک جگہ پر جس جگہ کوئی معمولی بات نہیں ہے۔
 ایک عظیم الشان نشان تھا۔ جو خدا تعالیٰ نے ظاہر فرمایا۔
 معززین اعتراض کرتے ہیں کہ ہمارا دوسرے
 لوگوں سے الگ رہنا تنگ سے ہندوستان کی علامت ہے۔

گرمیہ اعتراف سراسر بے وقوفی کا اعتراف ہے۔ ایک ہی قسم کے کام کرنے والوں کو ہر حال اکٹھا رہنا چاہیے۔ نگران کے کام میں سہولت ہو چاہے وہیں سے ملے یا وہیں سے نہ ملے۔ ایک پیشہ اور ایک نالی کے آدمی ہوں۔ لوہار اور زرکان وغیرہ سب اکٹھے رہنے نظر آئیں گے۔ اور ایسا اجتماع معاشرتی اور اقتصادی حالات کا نتیجہ ہوتا ہے۔ جب الوطنی کے کم ہونے کا نتیجہ نہیں ہوتا۔ جب کسی کو اس بات کا نالی ہوں کہ دوسری قوموں اور طبقوں کے ایک ہی شہر کے رہنے والوں کو بھی پاکستان میں الگ الگ قصبے آباد کرنے چاہئیں۔ میں نے سیکھیں ہیں۔ یہاں تک کہا تھا۔ کہ پاکستان میں اردو والوں کا اور ہندوؤں کا الگ الگ شہر آباد ہونا چاہیے۔ تاکہ ان کی زبان و ادب نہ ہو۔ مگر اس طرف کوئی توجہ نہ کی گئی۔ یہ ہم نے زبوں ہر کام کیا ہے۔ جو حکمت کو اور دوسری قوموں کو کرنا چاہیے تھا۔ مگر انہوں نے نہیں کیا۔ گورنمنٹ نے لاہور میں نئی آبادی کی ایک سیم تیار کی اس طرح جو آبادی۔ تاکہ آباد اور لیاقت آباد کے شہر آباد کرنے کی کوشش کی اور کروڑوں روپیہ ان سیموں پر خرچ کیا۔ لیکن باوجود تمام سہولتوں کے وہ اب تک ان شہروں کو آباد نہیں کر سکی۔ لیکن خدا کے فضل سے ہم نے باوجود کم مائیگی اور سامانوں کی کمی کے پورے آباد کر دیا۔ یہ ایسا کارنامہ تھا کہ گورنمنٹ کو اسے فخر کے طور پر دوسرے کے سامنے پیش کرنا چاہیے تھا۔ لیکن بدقسمتی سے ہمارے لیڈر اتنی چھوٹی بات بھی نہیں سمجھ سکتے۔ یہ ایک کمزور اور پست ذہنیت کی علامت ہے۔

بہر حال اللہ تعالیٰ نے ہمیں توفیق دی کہ باوجود سامانوں کی کمی کے ہم نے پورے آباد کر لیا۔ پھر ہندوؤں میں بھی کوئی کمی واقع نہیں ہوئی۔ صدر انجمن احمدیہ اور خیرین نے پورے ہندوؤں کو ملا لیا جائے تو فیصلہ پہلے سے ہوا گیا ہے۔ کم نہیں ہوا۔ اس میں دعا کرنی چاہیے کہ جس مقصد کے لئے ہم یہاں بھیجے ہوئے ہیں۔ اور جس ارادہ کے تحت ہم نے اس خیر کو بسایا ہے اللہ تعالیٰ ہمیں اس مقصد کو پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ ہم یہاں اس لئے بھیجے ہوئے ہیں کہ خاندانوں کو لانا بند ہو۔ اس کے دین کی اشاعت ہو۔ ذکر الہی اور نماز اور روزہ کا پورا ہو۔ رسومات سے بچنے کی ہمیں توفیق ملے اور لوگ اپنی تعلیم کے حصول کے لئے یہاں آئے ہوں۔ پس ہمیں دعا کرنی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں ان افراد میں کامیاب فرمائے۔ اور اس شہر سے بھی بچانے کے ارادے سے یہاں آئے ہوں۔ اور اس شہر سے بھی محفوظ رکھے۔ جو ہمارے اپنے نفسوں سے پیدا ہوتا ہے۔ اور ہمیں اپنے فرائض کا قدر اہتمام دینے کی توفیق عطا فرمائے۔

اس تقریر کے بعد حضور نے اپنی دعا فرمائی اور پھر تمام حاضرین نے اس دعا کا ترجمہ کیا اور اس میں شریعتی

تقسیم کی گئی۔ اور اس پر یہ خوشی کی اور روح پرورد تزیین ختم ہوئی۔

اس جگہ یہ ذکر کرنا بھی ضروری معلوم ہوتا ہے کہ مجوزہ پروگرام کے مطابق حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بآمنہ العزیز کے تشریف لانے پر دو بجے دفاتر متعدد انجمن احمدیہ کی طرف سے اور دو بجے دفاتر تحریک جدید کی طرف سے بلوچہ صدر ذبح کئے گئے اور ان کا کوشش فرماریں تقسیم کیا گیا۔ اسی طرح متعدد دستوں نے اس تقریب کے بہت سے فوٹو بھی لے لئے۔ غرض مذاقائے فضل سے یہ تقریب نہایت فریاد فوجی اور عوامی اور ظاہری و باطنی شان کے ساتھ سرانجام پائی۔ اس تقریب کو پایہ تکمیل تک پہنچانے کے لئے صدر انجمن اور تحریک جدید کے بن دستوں نے سرگرمی سے حصہ لیا۔ اور ان میں سرمد عمارتوں کے نگران خواجہ عبید اللہ صاحب ایس۔ ڈی۔ او اور چودھری اور عبداللطیف صاحب اور سیرادران کا عملہ بھی شامل ہے۔ وہ سب کے سب فکریہ کے مستحق ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جو اے خیر دے اور انہیں حسنت داریں سے نوازے۔

صدر انجمن احمدیہ اور تحریک جدید نے اس خوشی میں فیصلہ کیا کہ ایک روز تعطیل کی جائے۔ چنانچہ ۲۲ نومبر بروز جمعہ اس تاریخی تقریب کی وجہ سے دینے جمعٹی کی گئی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس تقریب کو سلسلہ کی مزید ترقیات کا پیش خیمہ بنائے۔ اور جو نعمت کو اپنے فضلوں اور انعاموں سے نوازے۔ اور ہمیشہ نواز تارے واختر عو منان الحمد للہ صوبہ العالمین

۸۔ کیرنگ (اڈیسہ) مورخہ ۲۰ نومبر کو جماعت احمدیہ کیرنگ کے زیر اہتمام جلسہ سیرۃ النبی ص کا انعقاد ہوا۔ بعد تلاوت قرآن کریم جلسہ کاروائی شروع ہوئی۔ اموی اصحاب کے علاوہ تقریباً ایک لاکھ کی تعداد میں اہل ہندوؤں کو مدعو کیا گیا۔ تقریب میں نے حضور مسلم کے مبارک زمانہ کے مختلف طبقہ پیدہ حالات بیان کئے۔ حضور کی قوت قدسی۔ خیر مسکوں سے سلوک۔ حضور کے اعلیٰ افلاق۔ دنیا میں قیام امن کے لئے حضور کا اسوہ حسنہ اور تعلیم۔ حضور کی بعثت سے دنیا میں انقلاب وغیرہ موضوعات پر روشنی ڈالی گئی۔ غیر مسلم حضرات پر بہت اچھا اثر ہوا۔ ایک معزز ہندو بچہ نے جی نے بھی حضور مسلم کی سوانح حیات پر بہترین الفاظ میں روشنی ڈالی۔ اور بعد دعا طلبہ بروایت ہوا۔ جلسے کا انتظام اور اس کو بارہ توفیق بنانے میں تمام نے قابل تعریف و قابل قدر خدمات پیش کی

نور احمد

رنگارنگ خان (میں سلسلہ)

- ۱۔ کلکتہ - ۲۰ نومبر بروز جمعہ بوقت شب جلسہ سیرۃ النبی نبی شاذر طور پر منعقد ہوا۔ سامعین کی تعداد بہت زیادہ تھی۔ مقررین میں ایک پانچویں ایک انگریز اور ایک برہمن حضرات تھے۔ بعد دعا طلبہ سیرۃ النبی کی تقریر سامعین نے بڑے حور و فوف کے ساتھ سنی۔
- ۲۔ کلکتہ گھنٹہ گلی - ۲۰ نومبر کو جلسہ سیرۃ النبی منعقد ہوا۔ اور بعد تلاوت قرآن کریم شہرہ کرامت میں ہندوؤں نے بڑے حور و فوف کے ساتھ سنی۔
- ۳۔ آسنورہ - مورخہ ۲۰ نومبر کو جلسہ سیرۃ النبی زبرداریت مولانا صاحب اللہ صاحب صحابی حضرت میخ محمد و علیہ السلام منعقد ہوا۔ بعد تلاوت قرآن کریم و تلاوت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کاروائی شروع ہوئی۔ جس میں مولانا احمد اللہ صاحب مولانا فضل مولانا عبدالواحد صاحب مولانا اچراج احمد صاحب مولانا ابو خرابہ غلام محمد صاحب ڈار نے ترتیب وار حضور مسلم کا خلق عظیم، شجاعت، استقامت، توکل علی اللہ، معنوی کرم کے بہت جہت واقعات۔ حضور مسلم کا رحمہ للعالمین ہونا۔ عالمگیر رسالت آنحضرت کی قوت قدسی شاندار ایشیا کا نمونہ اطلاق حنہ وغیرہ پر مفصل تقاریر کیں اور بعد دعا طلبہ بروایت ہوا۔ رنگارنگ - عبدالواحد صاحب مولانا اچراج احمد صاحب
- ۴۔ پٹنہ (بھارت) - ۲۰ نومبر کو جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے زیر صدارت مولانا محمد صاحب مولانا فضل مولانا عبدالواحد صاحب مولانا اچراج احمد صاحب مولانا ابو خرابہ غلام محمد صاحب ڈار نے ترتیب وار حضور مسلم کا خلق عظیم، شجاعت، استقامت، توکل علی اللہ، معنوی کرم کے بہت جہت واقعات۔ حضور مسلم کا رحمہ للعالمین ہونا۔ عالمگیر رسالت آنحضرت کی قوت قدسی شاندار ایشیا کا نمونہ اطلاق حنہ وغیرہ پر مفصل تقاریر کیں اور بعد دعا طلبہ بروایت ہوا۔ رنگارنگ - عبدالواحد صاحب مولانا اچراج احمد صاحب
- ۵۔ پٹنہ (بھارت) - ۲۰ نومبر کو جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے زیر صدارت مولانا محمد صاحب مولانا فضل مولانا عبدالواحد صاحب مولانا اچراج احمد صاحب مولانا ابو خرابہ غلام محمد صاحب ڈار نے ترتیب وار حضور مسلم کا خلق عظیم، شجاعت، استقامت، توکل علی اللہ، معنوی کرم کے بہت جہت واقعات۔ حضور مسلم کا رحمہ للعالمین ہونا۔ عالمگیر رسالت آنحضرت کی قوت قدسی شاندار ایشیا کا نمونہ اطلاق حنہ وغیرہ پر مفصل تقاریر کیں اور بعد دعا طلبہ بروایت ہوا۔ رنگارنگ - عبدالواحد صاحب مولانا اچراج احمد صاحب
- ۶۔ کوشیل (اڈیسہ) مورخہ ۲۰ نومبر کو جلسہ سیرۃ النبی منعقد ہوا۔ جس میں بہت سے ہندو اور غیر احمدی حضرات شرکت ہوئے۔ جلسہ میں مقررین نے اور دعا کے لئے آنحضرت مسلم کی بعثت کی فرائض میں بل آنحضرت مسلم کی مقدس سیرت کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ امت مسلمہ پر بعض لوگوں نے سہا سہا سہا کے ان کا اہل (حق سے تسلی بخفی جو اب دنیا میں)۔ (لاک رھو) سید فضل محمد علی صاحب (میں سلسلہ)

خطبات جمعہ ۱۹۳۸ء فرمودہ حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

خطبہ نمبر	عنوانات خطبہ	تاریخ خطبہ	کس فہرست کتب شاعت ہوئی	خطبہ نمبر	عنوانات خطبہ	تاریخ خطبہ	کس فہرست کتب شاعت ہوئی
۱	تحریرک برید کے وعدوں کی ادائیگی وغیرہ	۶ جنوری ۱۹۳۸ء	نازق ۱۴ جنوری ۱۹۳۸ء	۱۷	مجلس شریعی نظروں کے ماتر ترقید جماعت احمدیہ اور بعض کام کے تعلقات	۲۲ اپریل ۱۹۳۸ء	افضل ۲۴ اپریل ۱۹۳۸ء
۲	دیانت - صداقت - محنت - قربانی - اصول اپنے اندر پیدا کرنا	۱۴ جنوری ۱۹۳۸ء	نازق ۲۸ جنوری ۱۹۳۸ء	۱۸	یا جوہ ماجوح کی - قیمت	۱۰ جون ۱۹۳۸ء	نازق ۲۱ جون ۱۹۳۸ء
۳	خود اپنا ہی نقصان آپ کرتا ہے	۲۱ جنوری ۱۹۳۸ء	نازق ۲۸ جنوری ۱۹۳۸ء	۱۹	سلسلہ کھریکات سے ہر فرد کو واقف کرنا اہم قومی فریضہ ہے	۱۸ جون ۱۹۳۸ء	نازق ۲۱ جون ۱۹۳۸ء
۴	اگر دنیا کے قلوب کو فتح کرنا چاہتے ہو تو اپنے آپ کو اور اپنی اولاد کو اسلام کی عملی تعلیم کا پورا پورا پابند بناؤ	۲۸ جنوری ۱۹۳۸ء	افضل ۵ فروری ۱۹۳۸ء	۲۰	عربز احمدیہ فرمودہ متعلق انہوں خیالات اور معاندین کے اعتراضات	۲۴ جون ۱۹۳۸ء	نازق ۲۸ جولائی ۱۹۳۸ء
۵	تحریرک برید کا وہ دشمنی اور دوسرے مدت - سادہ زندگی ایک کھانا کھانے زلیور نہ بنانا	۴ فروری ۱۹۳۸ء	افضل ۱۱ فروری ۱۹۳۸ء	۲۱	میں عزیز احمدیہ فرمودہ سے متعلق انہوں کے خیالات اور معاندین کے اعتراضات	۱۵ جولائی ۱۹۳۸ء	نازق ۲۸ جولائی ۱۹۳۸ء
۶	جمعہ کے اجتماع میں دو سبق (۱) فوری اتحاد (۲) تبلیغ اسلام	۱۱ فروری ۱۹۳۸ء	افضل ۱۹ فروری ۱۹۳۸ء	۲۲	میں عزیز احمدیہ فرمودہ سے متعلق انہوں کے خیالات اور معاندین کے اعتراضات	۲۲ جولائی ۱۹۳۸ء	نازق ۲۸ جولائی ۱۹۳۸ء
۷	خدا تعالیٰ کی راہ میں قربانی کرنے سے کبھی ہمت نہیں ہٹا پڑے۔ خدا تعالیٰ کے لئے سچی قربانی کرنے والا کبھی ضائع نہیں ہوتا	۱۱ فروری ۱۹۳۸ء	افضل ۱۹ فروری ۱۹۳۸ء	۲۳	تحریرک برید کے سب مطالبات کی طرف توجہ کریں	۲۲ جولائی ۱۹۳۸ء	نازق ۲۸ جولائی ۱۹۳۸ء
۸	کامیابی انہیں اصول پر چلنے سے حاصل ہو سکتی ہے جو اسلام نے مقرر کیے کارکنوں کیلئے معین مساوہ منہ مقرر کرنا۔ انبیاء کی جانتوں کا طریق نہیں بلکہ مغرب کی تقلید ہے۔	۱۱ فروری ۱۹۳۸ء	افضل ۱۹ فروری ۱۹۳۸ء	۲۴	الہی جماعتوں میں منافقین کا یہ ایوان سنت اللہ ہے	۲۹ جولائی ۱۹۳۸ء	نازق ۲۸ جولائی ۱۹۳۸ء
۹	مدانجی احمدیہ کے کارکنوں اور جماعت ازاد کے خطاب معادوں کے تعین اور حشد و طرد کی مددنی بالکل غلط اصول ہے	۲۵ فروری ۱۹۳۸ء	افضل ۲ مارچ ۱۹۳۸ء	۲۵	منافقین کی قسمیں اور ان کی علامتیں	۵ اگست ۱۹۳۸ء	نازق ۱۴ اگست ۱۹۳۸ء
۱۰	تقویٰ کی کبھی میں اپنی تمام الاٹش ملا دو۔ نہ بے غیرت بنو نہ ظالم بلکہ رحم میں وسعت اختیار کرو۔	۴ مارچ ۱۹۳۸ء	افضل ۹ مارچ ۱۹۳۸ء	۲۶	خالق و مخلوق دونوں کے منظر بنو	۱۲ اگست ۱۹۳۸ء	نازق ۲۸ اگست ۱۹۳۸ء
۱۱	عدالت عالیہ لاہور کا دروازہ نگرانی کے متعلق قابل تعریف فیصلہ شیخ عبدالرحمن موسیٰ کی کذب بیانیوں کا ایک نمونہ	۱۱ مارچ ۱۹۳۸ء	افضل ۱۸ مارچ ۱۹۳۸ء	۲۷	حضرت امیر المومنین کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آیت واقع پیش کی اور اس کا طہور	۱۹ اگست ۱۹۳۸ء	نازق ۲۸ اگست ۱۹۳۸ء
۱۲	سادق الامان لوگوں میں مل سونا چاہتے ہو یا گرنے والوں میں مومن کا قدم قربانیوں کے میدان میں کبھی ہمت نہ ہونا چاہیے	۱۸ مارچ ۱۹۳۸ء	افضل ۲۴ مارچ ۱۹۳۸ء	۲۸	حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آیت واقع پیش کی اور اس کا طہور	۲۶ اگست ۱۹۳۸ء	نازق ۲۸ اگست ۱۹۳۸ء
۱۳	حضرت کرشن جی اور حضرت رام چندر جی کا زمانہ عصمت احمدی نوجوانوں سے خطاب ہر گز ناخوش فہم احمقہ قائم کی جائے۔	۱۰ اپریل ۱۹۳۸ء	افضل ۱۰ اپریل ۱۹۳۸ء	۲۹	حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آیت واقع پیش کی اور اس کا طہور	۲۷ اگست ۱۹۳۸ء	نازق ۲۸ اگست ۱۹۳۸ء
۱۴	مجاہد اسلام لاہور کی تشکیل کے سلسلے میں بعض فریب دہاں اگر چاہتے ہو کہ خدا تعالیٰ کی نماندگیاں سے خال مال ہو تو وہ اللہ میں داخل ہو جاؤ۔ نوجوان اور جوان ہمت بڑھے سب اس میں شریک ہو سکتے ہیں	۱۸ اپریل ۱۹۳۸ء	افضل ۲۴ اپریل ۱۹۳۸ء	۳۰	حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آیت واقع پیش کی اور اس کا طہور	۲۷ اگست ۱۹۳۸ء	نازق ۲۸ اگست ۱۹۳۸ء
۱۵	تمام احمدی جماعتیں اپنے اپنے ہاں نوجوانوں کو منظم کریں چھوٹے بچوں کی تربیت کا بھی اہتمام کیا جائے۔	۱۵ اپریل ۱۹۳۸ء	افضل ۲۴ اپریل ۱۹۳۸ء	۳۱	حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آیت واقع پیش کی اور اس کا طہور	۲۷ اگست ۱۹۳۸ء	نازق ۲۸ اگست ۱۹۳۸ء
۱۶	رسمان میں تحریرک جدید اور تحریرک جدید رسمان میں فائدہ اٹھاؤ۔	۱۳ اپریل ۱۹۳۸ء	افضل ۲۴ اپریل ۱۹۳۸ء	۳۲	حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آیت واقع پیش کی اور اس کا طہور	۲۷ اگست ۱۹۳۸ء	نازق ۲۸ اگست ۱۹۳۸ء
۱۷	دہ امانتیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ ہمارے سر پر گئیں۔ تحریرک جدید کے پہلے دور میں ہم نے لیا کر دکھایا اور دوسرے میں کیا دکھانا چاہیے۔	۱۵ نومبر ۱۹۳۸ء	افضل ۱۵ نومبر ۱۹۳۸ء	۳۳	حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آیت واقع پیش کی اور اس کا طہور	۲۷ اگست ۱۹۳۸ء	نازق ۲۸ اگست ۱۹۳۸ء

قادیان میں جماعت احمدیہ کا ۶۲ واں

آؤ لوگو کو کہیں لو خدا پاؤ گے
تو تمہیں طور تہلی کا بتایا ہم نے



یا تیک من کل فرعون
یا تون من کل فرعون

جب دستور سابق ۲۶/۲۸/۲۸ دسمبر ۱۹۵۲ء کو قادیان میں جماعت احمدیہ کا باسٹھواں سالانہ جلسہ منعقد ہوا۔ اگرچہ اس وقت بعض حالات اور مجسوریوں کی وجہ سے بیرون ہند کے احمدی اپنے مقدس مرکز کی زیارت اور استفادہ سے وقتی طور پر محروم ہیں۔ لیکن یہ نعمت ہندوستانی احمدیوں کو سہولت حاصل ہے۔ اس لئے اس نعمت کی قدر کرنے والے تمام ہندوستانی احمدیوں کا فریق ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک جلسہ ہو کر فائدہ اٹھائیں۔

اس موقع پر ہم سبیدہ مزاج ہندوستانی کو فراہم کی مذہب و ملت سے تعلق رکھتا ہے نہایت پرکون اور پر اس ماحول میں احمدی نقطہ نگاہ سے کچھ مذہبی اور علمی تقاریر سننے اور جلسہ میں شمولیت کی دعوت دیتے ہیں۔

تشنہ پیٹے ہو کتار جوئے شیریں میف ہے : سرزمین ہند میں ملتی ہے بہر نوشگوار

جلسے کا پروگرام حسب ذیل ہے:-

پہلا دن ۲۶ دسمبر ۱۹۵۳ء بروز ہفتہ

پہلا اجلاس

تلاوت قرآن کریم و نظم	۱۰-۰۰	۹-۰۰
دعا افتتاح جلسہ سالانہ	۱۰-۰۰	۱۰-۰۰
پیغام سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام (امیر المومنین) ابوالفضل علیہ السلام	۱۰-۰۰	۱۰-۰۰
نظم	۱۰-۰۰	۱۰-۰۰
ذکر حبیب اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) - صاحبزادہ مرزا وسیم احمدی (مدرسہ تدریس و تبلیغ قادیان)	۱۱-۱۵	۱۰-۰۰
بھارت کی ترقی اور ترقی داتا - کرم مولوی بکت احمد صاحب بی۔ ناظر انوار قادیان	۱۲-۰۰	۱۱-۱۵
نظم	۱۲-۰۰	۱۲-۰۰
خاتم النبیین کا مفہوم (کرم مولوی عبدالملک صاحب سلسلہ عالیہ احمدیہ جماعت احمدیہ کے نزدیک)	۱۲-۰۰	۱۲-۰۰

وقفہ برائے نماز ظہر و عصر

دوسرا اجلاس

تلاوت قرآن کریم و نظم	۲-۰۰	۲-۰۰
مودوری کون ہیں۔ ان کا مسلک کیا ہے (کرم مولوی محمد اسماعیل صاحب فاضل جماعت احمدیہ اور دیگر مسلمانوں سے ان کا کیا تعلق یا دیگر)	۲-۰۰	۲-۰۰
نظم	۲-۰۰	۲-۰۰
سکون اور سکھ - کرم مرزا احمد صاحب سلسلہ عالیہ احمدیہ	۲-۰۰	۲-۰۰
نظم	۲-۰۰	۲-۰۰

دوسرا دن ۲۷ دسمبر ۱۹۵۳ء بروز اتوار

پہلا اجلاس

تلاوت قرآن کریم و نظم	۱۰-۰۰	۹-۰۰
ہندوستان میں مسلمانوں کو کرم مولوی محمد اسماعیل صاحب فاضل انجمن ترقی کے کارنامے	۱۰-۰۰	۱۰-۰۰
جماعت المسلمین کا قادیان	۱۰-۰۰	۱۰-۰۰
نظم	۱۰-۰۰	۱۰-۰۰
پیشگوئی حضرت مسیح موعود (کرم مولوی محمد اسماعیل صاحب فاضل دیالگو صحیح علیہ السلام)	۱۱-۰۰	۱۰-۰۰
نظم	۱۱-۰۰	۱۱-۰۰
آپ کا حال احمدی کا فائدہ - کرم مولوی ابوالفضل صاحب فاضل پرنسپل جامعہ اسلامیہ احمدیہ سابق مبلغ مالک اسلامیہ	۱۱-۰۰	۱۱-۰۰

وقفہ برائے نماز ظہر و عصر

دوسرا اجلاس

تلاوت قرآن کریم و نظم	۲-۰۰	۲-۰۰
جماعت احمدیہ - کرم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل سلسلہ عالیہ احمدیہ دہلی	۲-۰۰	۲-۰۰
نظم	۲-۰۰	۲-۰۰
اس کا تہذیب - کرم مولوی شریف احمد صاحب اپنی فاضل مبلغ جمعی -	۲-۰۰	۲-۰۰

تیسرا دن ۲۸ دسمبر ۱۹۵۳ء بروز پیر

تلاوت قرآن کریم و نظم	۱۰-۰۰	۹-۰۰
اسلامی تاریخ کے نمایاں فرسوش واقعات - کرم مولوی غلام احمد صاحب دہلی لکچرار تعلیم اسلام آباد	۱۱-۰۰	۱۰-۰۰
نظم	۱۱-۰۰	۱۱-۰۰
کیا کیمیزم ہماری منشا کا کل ہے؟ - کرم پرنسپل احمد صاحب پرنسپل کالج پٹنہ	۱۲-۰۰	۱۱-۰۰
اسلام میں ایثار و شہادت - کرم مولانا ابوالفضل صاحب فاضل پرنسپل جامعہ اسلامیہ احمدیہ	۱۲-۰۰	۱۲-۰۰
دعا افتتاح جلسہ سالانہ	۱۲-۰۰	۱۲-۰۰

وقفہ برائے نماز ظہر و عصر

دوسرا اجلاس

تلاوت قرآن کریم و نظم	۲-۰۰	۲-۰۰
موجودہ احوال عالم - کرم مرزا احمد صاحب سلسلہ عالیہ احمدیہ	۲-۰۰	۲-۰۰
نظم	۲-۰۰	۲-۰۰
حضرت زین العابدین علیہ السلام کا پانچواں - کرم مولانا محمد سلیم صاحب فاضل مبلغ مالک اسلامیہ	۲-۰۰	۲-۰۰
دعا اختتام جلسہ سالانہ	۲-۰۰	۲-۰۰

پہرے پروگرام جلسہ متواتر منعقدہ ۲۷ دسمبر بروز اتوار

تلاوت قرآن کریم و نظم	۱۰-۰۰	۹-۰۰
کرم مرزا احمد صاحب سلسلہ عالیہ احمدیہ	۱۱-۰۰	۱۰-۰۰
سالانہ رپورٹ جلسہ سالانہ الطر	۱۱-۰۰	۱۱-۰۰
نظم	۱۱-۰۰	۱۱-۰۰
قادیان کی تاریخ - محترمہ مبارکہ صاحبہ اہلبشیر احمد صاحب ناظر قادیان	۱۱-۱۵	۱۱-۱۵
اسلم خواتین کے کارنامے - محترمہ اہلبشیر احمد صاحب اہلبشیر احمد صاحب ناظر قادیان	۱۲-۰۰	۱۱-۱۵
اسلامی پردہ - محترمہ سیدہ امینہ القدری صاحبہ محترمہ صاحب	۱۲-۰۰	۱۲-۰۰
اسلام میں عورت کا درجہ - محترمہ مبارکہ صاحبہ اہلبشیر احمد صاحب ناظر قادیان	۱۲-۰۰	۱۲-۰۰
نظم (۱) دوران جلسہ جس کی تائید کرنے کی اجازت نہ ہوگی (۲) ناظر قادیان قادیان میں تبدیلی ہوتی ہے	۱۲-۰۰	۱۲-۰۰

خاکسار مرزا وسیم احمد ناظر دعوت و تبلیغ سلسلہ عالیہ احمدیہ قادیان ار اللہ ان صلح گوئی و اس پر مشتمل ہوتا